



НОВАЯ ЖИЗНЬ

№ 33

28 августа 2010 года,
суббота

Общественно-политическая газета Смирныховского района

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Наступает День знаний. Этот праздник часто условный, потому что стремление к знаниям у людей не иссякает никогда. Знать лучше, знать больше - вот качества человека мыслящего. И нет необходимости относить этот праздник только лишь к школе - начальной или средней, институту или академии. Это движение вперед бесконечно.

Пожелаем педагогам и ученикам понимать друг друга и дружно идти по святой дороге Познания.

Н.И. Козинский, мэр района

Н.В. Костиков, председатель районного Собрания
А.А. Болотников, депутат областной Думы

1 сентября

Первый звонок



1 сентября для каждого гражданина России торжественный и радостный праздник. Каждый год он объединяет людей разных поколений, разных профессий. Однаково волнуются и переживают в этот день ученики, родители, бабушки и дедушки - это наш общий праздник, потому что в основе любого дела, любой профессии и всей нашей жизни лежат знания и умения, часть которых мы приобретаем в школе.

Для нас, педагогов, это возможность подвести итоги и обсудить направления и пути развития образования на следующий учебный год, поэтому в конце августа традиционно проводится августовская педагогическая конференция. В этом году она была посвящена обсуждению национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Какой мы ее видим нашу школу? Какой хотим ее видеть? - эти вопросы волнуют многих из нас: и педагогов, и родителей, и общество.

В образовательных учреждениях района есть результаты и достижения, которыми мы по праву гордимся. Отрадно, что с каждым годом в образовательных учреждениях внедряются инновационные программы, наши школьники выступают на областных и районных конкурсах, участвуют в олимпиадах, соревнованиях и конференциях. В этом году выпускники 9 классов сдавали сложные экзамены и все выдержали свое первое испытание. Выпускники 11 классов дневных школ успешно сдали выпускные экзамены и получили возможность поступить в высшие учебные заведения, училища и техникумы. И это наш самый важный и значимый результат. По итогам учебного

года за высокие достижения в работе педагоги и руководители образовательных учреждений были награждены почетными грамотами управления образования и администрации муниципального образования.

День знаний - это ваш праздник, дорогие учителя и воспитатели, педагоги и руководители, административные и технические работники образовательных учреждений. В этот день мы не просто отмечаем начало учебного года, но и выражаем искреннюю признательность и благодарность всем вам за высокий профессионализм, чуткость и доброту, стремление к творчеству и сотрудничеству.

Особые слова благодарности хочется сказать работникам управления образования, от их слаженной работы во многом зависит решение многих проблем в системе образования, наши успехи и наши достижения!

От всей души поздравляю всех учеников, работников системы образования с этим замечательным праздником! Желаю вам творческой активности, душевых сил и неиссякаемой энергии, удовлетворения от учебы и работы, благополучия и процветания.

В.В. Панфилова,
начальник управления.

К 65-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ САХАЛИНА И КУРИЛ

ПОРАЖЕНИЕ МИЛИТАРИСТСКОЙ ЯПОНИИ

Боевые действия по освобождению Южного Сахалина и Курильских островов осуществляли части 2-го Дальневосточного фронта под командованием генерала армии Пуркаева М.А. и личный состав кораблей Северной Тихоокеанской флотилии под командованием вице-адмирала Андреева В.А.

По переписи 1944г. на Южном Сахалине проживало 415 тысяч японцев. Значительная часть переселенных сюда японцев состояла из резервистов. Здесь дислоцировалась 88-я пехотная японская дивизия (125-й, 25-й и 306 пехотные полки, 88-й артполк и 88-й саперный полк) и много других частей и подразделений усиления. 125 полк дислоцировался в Харамитогском укрепрайоне; 25-й полк двумя батальонами прикрывал порт Маока (Холмск) и одним батальоном - юго-западную часть острова, а 306-й полк располагался побатальонно - Найоро (Гастелло), Сакаэхама (Долинск), и Отомари (Корсаков).

Артиллерия и другие средства были переданы полкам. Штаб находился в Тойохаре (Южно-Сахалинск). Всего на Южном Сахалине насчитывалось до 20 тыс. солдат и офицеров и около 10 тыс. резервистов. Фронт наступления 156 стрелкового корпуса был чрезвычайно узок. Справа высился неприступный Камышовый хребет - сплошная горная цепь, тянущаяся вдоль всего западного побережья. Слева - непроходимые болота. Единственная грунтовая дорога проходила в центральной части острова, по долине р. Поронай. Однако эта неширокая долина представляла собой почти сплошное болото. Учитывая своеобразность местности и важность Поронайского направления, японцы построили свою оборону глубоко эшелонированной. Оборона полосы местности, прилегающей к государственной границе и до опорных пунктов Муйка и Хандаса на глубину 6 км, возлагалась на полицейские и разведывательные части. Оборона полосы предполя (12-15 км) от опорных пунктов до укрепленного района Харамитогэ возлагалась на специально выделенные части и отряды прикрытия.

Главная полоса обороны проходила севернее Котона (Победино) и состояла из узлов сопротивления. Костяком обороны был Харамитогский укрепрайон с большим количеством дотов, густой сетью траншей, очень прочных укрытий для живой силы и различных заграждений. Харамитогский УР был ключом к решению всей Южно Сахалинской операции.

Вторая полоса обороны противника была подготовлена на высотах севернее поселка Китон (Смирных). Передний край ее проходил по южному берегу р. Китон-гава. Оборона других участков Южного Сахалина строилась с расчетом удержания портов, причем организованной противодесантной обороны противнику сделано не было.

Из воспоминаний Героя Советского Союза Г.Г. Светецкого, Н.Д. Курманова, Н. Гладышевского.

Утром 9 августа стало известно об объявлении войны Советским прави-

тельством империалистической Японии. Поздно вечером 10 августа меня и капитана В.М. Котенко вызвали на командный пункт полка. По прибытии в штаб полка мы увидели, что туда были вызваны все командиры батальонов, начальники служб и командиры спецподразделений. Через некоторое время к нам вышел подполковник Н.Д. Курманов, командир 165-го стрелкового полка. Он сказал: полку приказано к утру 11 августа сосредоточиться севернее нашей погранзаставы, в готовности перейти границу и совершить марш на юг, в направлении Котон, Кетон. Второму батальону к этому же времени выйти в район южнее заставы, в готовности действовать в головном отряде по маршруту полка, задачу на марш вы получите завтра, после выхода в указанный район.

Решение на сосредоточение уже было готово, 5-я рота, занимавшая оборону вблизи нашей погранзаставы, усиленная пулеметным взводом, взводом противотанковых ружей и взводом батальонных орудий, сосредоточилась в готовности действовать в головной походной заставе по дороге на юг. Севернее 5-й роты соответственно располагались 6-я и 4-я стрелковые роты с придаными им средствами усиления. Второму батальону приказано с ходу захватить полицейский пост Хандаса, не допустить разведки и внезапного нападения противника на колонну главных сил. Исходный рубеж - государственную границу пересечь в 8.20 утра 11 августа. Карт Южного Сахалина в наличии не оказалось. Выдали схемы. С первых же шагов перехода границы батальон встретил неожиданные трудности. Впереди сплошной лес. Ранее существовавшая грунтовая дорога, после изгнания японцев с Северного Сахалина, за ненадобностью была заброшена и полностью заросла сплошной стеной березняка. Вправо и влево от нее стоял дремучий вековой лес. На поверхность выступали грунтовые воды. В этих условиях здесь могла двигаться только пехота. Для движения артиллерии, танков и обоза надо было строить километры пути и почти сплошные настилы из бревен. Чтобы выполнить поставленную батальону задачу, командиру головной походной заставы было приказано рубить и сплавлять деревья, которые мешают движению орудий и повозок.. Батальон продвигался на юг медленно. Чтобы не допустить внезапного нападения мелких групп противника с флангов, вправо и влево на удаление 50-70 метров от колонны были высланы дозоры из 2-3 солдат. Боковые дозоры менялись через каждые 20-30 мин., так как из-за лесисто-болотистой местности они уставали.

Колонна батальона продолжала маршировать и через несколько минут приблизилась к цели головной 5-й роты. Несмотря на сильный огонь противника, рота продвигалась вперед. Дорога здесь была хорошо заметна. Расчет ст.сержанта Афанасьева, сняв орудие с передка, медленно тянул его по дороге вперед.

(Продолжение на 2-й странице)

К 65-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ САХАЛИНА И КУРИЛ

ПОРАЖЕНИЕ МИЛИТАРИСТСКОЙ ЯПОНИИ

(Продолжение. Начало на 1-й странице.)

Вдруг командир орудия прямо перед собой обнаружил пулемет и группу японцев, поливавших огнем наступающую пехоту. Артиллеристы вышли победителями: японский пулемет, офицер, фельдфебель и десяток солдат были уничтожены. Внезапным ударом 5-й роты самураи, вышедшие в тыл наших разведчиков, были полностью уничтожены. А огонь противника усиливался. Казалось, он ведется из-за каждого дерева. Наступление 5-й захлебнулось. Орудия и пулеметы, стрелки и автоматчики открыли ураганный огонь. Вскоре противник замолчал. Не успели воины броситься в атаку, как откуда-то с левого фланга прозвучали снова одиночные выстрелы, а вскоре обрушилась лавина огня. Редкий лес позволял рассмотреть, что в 300м. впереди роты за небольшой речкой, западнее дороги, находится трех амбразурный дот, от которого на запад и юг тянутся высокие земляные стены, не менее 3 м. в высоту, с амбразурами. Перед дотом проволочные заграждения, а левее дороги в 100-150 м. от роты-крыши нескольких небольших домов. Все амбразуры дота и бойницы валов извергали смертоносный огонь. Стало ясно, что одна рота не сможет быстро справиться с противником. 4-й и 6-й ротам поставлена задача выйти на правый фланг опорного пункта и внезапной атакой во фланг и тыл овладеть им.

По доту и валу сосредоточила огонь артиллерия. 76-мм полковые орудия были прямой наводкой. Но при попадании от дота откалывались только мелкие куски бетона, да на некоторое время прекращался огонь. Но вот снаряд попал в самую амбразуру дота. Взрыв. Огонь от дота прекратился. 3-й батальон получил задачу скрытно по тайге обойти японцев с запада, выйти на дорогу южнее полицейского поста, а 1-й батальон, наступая левее нас, должен овладеть дорогой в тылу обороняющегося противника. Оба батальона получили задачу: совместно со 2-м батальоном уничтожить обороняющегося врага, не допустить подхода резервов противника к гарнизону полицейского поста Хандаса. По сигналу красной ракеты при поддержке орудий, пулеметов и противотанковых ружей 5-я стрелковая рота, ведя огонь на ходу, возобновила атаку восточнее дороги. Рота овладела несколькими сохранившимися домами и вышла на северный берег р. Хандаса-гава, где была остановлена огнем вражеских дзотов, расположенных в кустах на противоположном берегу, восточнее дороги. Огонь орудий, а также бой в опорном пункте, западнее дороги, внес замешательство в ряды врагов. Залегшие цепи 5-й роты возобновили атаку, преодолели реку вброд и, забросав противника гранатами, овладели 3 дзотами и с ходу продвинулись на 70 метров южнее реки. Батальон несколько раз бросался в атаку на врага, но атаки не достигали цели. Мост через реку японцы разрушили. А южный берег с твердым грунтом эскарпировали, усилили стеной из бревен. Попытка перетащить орудия через реку, восточнее эскарпа, не дала успехов. Мешали болотистые обрывистые берега. Даже подошедшие наши танки оказались бессильными перед этим препятствием. Нужно было проложить переезд через реку. Сухие пологие берега и твердое дно реки левее моста были удобны для устройства такого переезда. Требовалось только проделать дорогу в эскарпе на южном берегу реки.

Резервный взвод батальона и часть солдат 6-й роты под огнем врага принялись за дело. Зазенели лопаты, топоры и ломы. К вечеру путь был готов. Орудия преодолели реку и изготовились к бою на южном берегу. Танки тоже были готовы к атаке. Ночью самураи несколько

раз бросались в атаки, пытались вырваться из окружения, но повсюду встречали непреодолимую стену огня.

С рассветом во взаимодействии с танками и батареей 76 мм полковых орудий, батальон перешел в атаку, уничтожил остатки японцев и овладел последними укреплениями врага в районе полицейского поста Хандаса. Полк возобновил марш. Впереди двигался 3-й, а за ним соответственно 1-й и 2-й стрелковые батальоны. Батальон Светецкого, выполнив свою задачу, открыл дорогу к укрепрайону. К исходу 12 августа 165-й стрелковый полк под командованием подполковника

ва - от Пильво до Амбицу двигался отряд пограничников и отдельная стрелковая рота, по восточным склонам Камышового хребта пробирался отряд под командованием майора Трегубенко. 179-й стрелковый полк под командованием подполковника Кудрявцева наступал без дорог. Он не рассчитывал ни на танки, ни на артиллерию. Минометы приходилось тащить волоком. Солдаты двигались в пойме Поронайской долины по маршруту Муйка-Котон по пояс в болотной воде. Каждый шаг вперед стоил огромных усилий. К исходу 12 августа разведка уже находилась у Котона. Отряд Трегубенко

августа японский полковник Кобаяси выслал парламентеров с изъявлением согласия на капитуляцию. Основные силы японцев сдались, сложили оружие, но война не закончилась. Враг, укрепившись на высоте к северо-западу от Котона, продолжал сопротивление. Была вражеская артиллерия. Снаряды рвались в непосредственной близости от нашей пехоты. Но основная задача нашими войсками была решена успешно - Харамитогский укрепленный район японцев, который они считали неприступным, пал. Дорога на юг была открыта. Не теряя времени, танкисты устремились на юг острова. Перед войсками корпуса встало довольно слож-



ника Курманова Н.Д. вплотную подошел к Харамитогскому укреплению. Что представлял собой Харамитогэ? Это была мощная система опорных пунктов, расположенных в несколько ярусов, которые возвышались один над другим. Весь укрепрайон занимал 12 км по фронту и 16 км в глубину, 30 железобетонных дотов, до 200 дзотов, 28 артиллерийских и 18 минометных позиций, множество блиндажей, укрытых соединялись между собой траншеями. Каждый опорный пункт имел, как правило, круговую оборону. Гарнизон Харамитогэ составлял 125-й пехотный полк полковника Кабаяси, насчитывающий 5400 солдат и офицеров и обеспечененный годичным запасом боеприпасов и продовольствия.

В 7 часов утра 13 августа получили новую задачу. Направление на Котон. Атакующие цепи батальонов первого эшелона, начав стрельбу из всех огневых средств, при поддержке орудий, минометов и танков, стремительно бросились на врага. Рота лейтенанта Лалетина вырвалась на позиции врага и овладела несколькими дзотами. Остальные подразделения были остановлены огнем с южного берега реки. Последовали одна за одной несколько атак полка. Большинство рот ворвалось в оборону японцев, овладело многими их укреплениями. Первым в Котон ворвался 13 августа батальон капитана Л. Смирных. Бои шли за каждый дом, за каждый метр земли. Особенно упорно японцы защищали железнодорожную станцию, отстреливались из станционных зданий, из вагонов, из-за штабелей шпал.

На вспомогательных направлениях в это время также выполнялись боевые задачи. По побережью Татарского проли-

шел по азимуту 225. На высоте Рыжая завязался рукопашный бой с гарнизоном японцев. Отряд Трегубенко получил возможность продвигаться вперед. На другой день вышли к неизвестному опорному пункту в районе высоты Безымянной. С ходу атаковать его не удалось. Ночью наши воины пошли в атаку. Японцев было мало, всего несколько наблюдателей и обслуживающий персонал, но на выручку к ним спешила рота.

Майор Д.С. Трегубенко выбрал удачное место на пути ее подхода и устроил там засаду. Это и обеспечило победу.

15 августа начались бои за прорыв Харамитогэ. Ночью разведчики 79-й стрелковой дивизии, возглавляемые старшим сержантом Пичуговым, добыли точные сведения о расположении огневых точек противника. Начать штурм укрепрайона было приказано роте старшего лейтенанта Марачека. Подрывники, прикрываемые пулеметным, артиллерийским и танковым огнем, с толовыми шашками и противотанковыми гранатами поползли к вражеским дзотам. Оставшиеся на месте воины в напряжении ожидали. Вот один за одним начали взлетать в воздух дзоты. 9 подорванных дзотов образовали брешь, через которую устремились штурмовые отряды главных сил 165-го стрелкового полка. В этом бою повторил подвиг А.Матросова сержант Антон Буюкли. Щитом пулемета и своим телом он закрыл амбразуру вражеского дзота. Троє суток кипел бой по разгрому Харамитогского укрепрайона. Японцы сопротивлялись. Уцелевшие в оборонительных сооружениях укрепленного района японские солдаты были отрезаны от своих главных сил. К исходу 17 августа Харамитогский УР был окружен и разгромлен. 18

най задача, в решении которой не было опыта. Нужно было сохранить материальные ценности - заводы, дороги, мосты и поддерживать соответствующий порядок в населенных пунктах. Большое значение в продвижении на юг оказал железнодорожный транспорт. С тем, чтобы сократить разрушение железной дороги, особенно мостов, станций и подвижного состава, передовой отряд корпуса, возглавляемый генералом Алимовым, обязан был стремительно продвигаться вдоль железной дороги, обеспечить охрану основных объектов и сформировать несколько действующих эшелонов.

Принятые меры позволили предотвратить аварии и катастрофы. В голове наших воинских эшелонов двигались, как правило, пустые платформы и части вагонов, кроме того, проезд поездов на каждом перегоне регулировался по радио.

20 августа морской десант высадился в порту Маока, 24 августа был занят г. Рудак (Анива), 25 августа наши войска овладели портом Отомари (Корсаков), в этот же день был занят г. Тойохара (Южно-Сахалинск). Десантные части, действовавшие на юге, соединились с танковыми частями, наступавшими с севера. Таким образом, южная половина острова Сахалин оказалась в руках советских войск. Наши войска прошли с боями свыше 300 км. Окончилось сорокалетнее господство японских империалистов на Южном Сахалине.

2 сентября 1945 г. на борту американского линейного корабля «Миссури» в Токийском заливе был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии.

Материал подготовлен главным специалистом по архивным делам Р.В. Зуковой.